
Παρ.1.2 Το ηλεκτρικό φορτίο 
Στόχος: Να περιγράφει τις ηλεκτροστατικές αλληλεπιδράσεις µέσω των 
Ιδιοτήτων του φορτίου. 

Πως θα καταλάβω αν ένα σώµα είναι ηλεκτρισµένο ή όχι; 
 
-Αν το µπαλάκι του εκκρεµούς έλκεται το σώµα είναι ηλεκτρισµένο 
Αν όχι, δεν είναι.                                                                                                   
 

Τελικά τι είναι αυτό που έχει ένα ηλεκτρισµένο σώµα από ένα άλλο µη 
ηλεκτρισµένο;                                                                                      
    
-Όπως η έλξη ενός σώµατος από τη Γη οφείλεται στη µάζα της Γης, 
έτσι και οι ηλεκτροστατικές αλληλεπιδράσεις οφείλονται σε κάποιο  
άλλο φυσικό µέγεθος που το λέµε ηλεκτρικό φορτίο q. 
 

 Ποιες ιδιότητες έχει το ηλεκτρικό φορτίο, το οποίο έχει σχέση µε την 
ηλεκτρική δύναµη; 
                                                                                                                   
-Εφόσον τα σώµατα άλλοτε έλκονται και άλλοτε απωθούνται(τα δύο  
καλαµάκια που τα έχουµε τρίψει µε το µάλλινο ύφασµα), υπάρχουν 2  
είδη φορτίου. Αυτό που εµφανίζεται στη γυάλινη ράβδο που προηγουµένως 
τρίψαµε µε µεταξωτό ύφασµα και θα το λέµε θετικό και αυτό που εµφανίζεται 
στη πλαστική ράβδο που προηγουµένως τρίψαµε µε µάλλινο ύφασµα και θα 
το λέµε αρνητικό. 

1η ιδιότητα: Τα σώµατα που έχουν ίδιο είδος φορτίου(και τα δύο θετικό ή 

και τα δύο αρνητικό) απωθούνται (τα καλαµάκια είναι όµοια, τα τρίψαµε πριν 
µε το ίδιο µάλλινο ύφασµα και απωθούνται ή  τα δύο µπαλάκια του εκκρεµούς 
που τα ακουµπάµε στους ακροδέκτες της µηχανής Wimshurst, απωθούνται). 
Άρα τα σώµατα που έχουν διαφορετικό είδος φορτίου (το ένα θετικό και το 
άλλο αρνητικό) έλκονται. 
                 

 Πόσο φορτίο αποκτά ένα σώµα;                                                                   
 
 
-Κάνουµε το εξής απλό πείραµα: Τρίβουµε 1 φορά το χάρακα µε το 
µάλλινο ύφασµα και τον πλησιάζω στο εκκρεµές, οπότε παρατηρώ  
µικρή έλξη. Τρίβω περισσότερες φορές το χάρακα και  
παρατηρώ µεγαλύτερη έλξη. Επειδή η δύναµη οφείλεται στο φορτίο, 
εποµένως: 

2η ιδιότητα: Το φορτίο είναι µια ποσότητα είναι µια ποσότητα που 

µπορούµε να τη µετρήσουµε µέσω της δύναµης που προκαλεί. 
Αργότερα διαπιστώθηκε πειραµατικά ότι η δύναµη που ασκεί ένα φορτισµένο 
σώµα είναι ανάλογη του φορτίου του. 
 



 3η ιδιότητα:               

 


